



Именно в Красной армии он научился грамоте, стал командиром отделения, потом взвода, роты. После окончания курсов молодых командиров Григорий Чернов вновь служит. Великую Отечественную войну он встретил кадровым офицером.

В тяжелые 1941 и 1942 годы ни он сам, ни его подразделения с поля боя не отступали. Не зря Григорий Иванович в середине войны, в 1943 году, получает высокое воинское звание, становится генерал-майором. Талант Чернова-военачальника особенно ярко проявился в 1944-1945 годах, когда он командовал знаменитой 26-й Сибирской гвардейской стрелковой дивизией.

Лето 1944 года. Началась Белорусская операция. Дивизия Г.И. Чернова, прорвав оборону противника, наступала севернее города Орша. За два дня боев черновцы освободили десятки населенных пунктов, уничтожили сотни фашистских солдат и офицеров. 24 июня 1944 года Москва салютовала соединениям, действующим на Оршанском направлении, в том числе и воинам 26-й гвардейской.

В конце июня 11 гвар-

дейская армия, в состав которой входила дивизия Г.И. Чернова, ликвидирует врага в районе Орши. Путь на запад, к реке Березине открыт. Противник пытался помешать форсированию Березины. Мощный артиллерийско-минометный вал встал на пути сибиряков. Также мешали заболоченность берегов и сильное течение реки. И все-таки в ночь на 1 июля передовой отряд дивизии, преодолев сопротивление фашистов, форсировал Березину и захватил плацдарм на ее правом берегу. За три часа гвардейцы отразили до двадцати контратак немцев.

Постепенно на плацдарм переправлялись основные силы дивизии. Генерал Г.И. Чернов постоянно находился в гуще событий. Он четко организовывал взаимодействие всех родов войск, ему подчиненных. Так, пехота форсировала реку под прикрытием дивизионной артиллерии. Батареи легких орудий переправлялись через реку вместе с пехотой и тут же вступали в бой.

Благодаря твердости комдива на плацдарме сво-

евременно доставлялись продовольствие, боеприпасы. Своим спокойствием, рассудительностью и мужеством Григорий Иванович вдохновлял подчиненных.

Организация форсирования Березины генерал Чернов помнил о том, что на этом месте в 1812 году Наполеон погубил свою "Великую армию" окончательно. Гвардейцы-сибиряки, наоборот, на месте наполеоновской переправы приумножили славу русского оружия. Уже 1 июля по радио они услышали приказ Верховного Главнокомандующего, в котором отмечались боевые действия их дивизии и ее команда.

Преодолев сопротивление противника, 26-я гвардейская дивизия за 14 суток непрерывных боев продвинулась вперед на 250 километров, сумев форсировать сходу десятки небольших рек и такую серьезную водную преграду, которой является река Неман. Только на Немане черновцы уничтожили до 400 солдат и офицеров противника, 56 орудий, 37 танков, 224 пулемета. В

плен было взято 600 человек. Победа на Немане была одержана при численном превосходстве врага.

За умелое руководство войсками и личную храбрость командующий 11-й гвардейской армии генерал-полковник К.Н. Галицкий представил Г.И. Чернова к званию Героя Советского Союза.

Осень 1944 года - время боев дивизии Г.И. Чернова на прусской территории. Каждый дом приходилось брать с боем.

21 января 1945 года 26-я дивизия вела тяжелый бой за опорный пункт противника Ежернинкеп. Особого успеха добился 79-й гвардейский полк, обошедший опорный пункт с юга. Григорий Иванович, используя этот успех, бросил главные силы дивизии в брешь, пробитую 79-м полком. В результате дивизия продвинулась за день на 28 километров. Без потерь.

И вновь впереди река. На этот раз Прегель. По тонкому льду все тот же 79-й полк форсирует Прегель и завязывает бой за крупный город Белая. В

течение суток город был очищен от фашистов.

В последние дни января 1945 года гвардейцы Г.И. Чернова ведут бои на южных подступах города Кенингсберга, столицы Восточной Пруссии. Генерал получает приказ двигаться к Балтийскому морю, обходя Кенингсберг с запада. Успешное продвижение 26-й дивизии к заливу Фришес-Хафен было замечено немцами. В тот же день, 30 января, они контратаковали позиции дивизии. Бой был тяжелым. В результате дивизия покинула свои позиции, а генерал Г.И. Чернов получил тяжелое ранение. В командование вступил полковник С.И. Портнов.

В течение двух лет Григорий Иванович Чернов командовал славным соединением сибиряков. Он сумел вырастить коллектив, способный на массовый героизм. Неслучайно в 77-м полку рядовой Юрий Смирнов совершил свой бессмертный подвиг. Летом 1944 года, во время Белорусской операции, он был ранен и попал в плен. Гитлеровцы его зверски пытали, а потом, как Иисуса Христа, распяли на стенах блиндажа. Он ничего не сказал врагам. Об этом рассказали пленные. Погибло Юрий Смирнов был удостоен звания Героя Советского Союза.

Отделения, взводы, батальоны и даже полки 26-й ежедневно совершали массовые подвиги. Это было обыденным делом. Генерал К.Н. Галицкий писал о дивизии Г.И. Чернова: "Гвардейцы дрались до последнего патрона, погибли под гусеницами немецких танков, прикрывая организованный отход товарищ... Все воины дивизии генерала Чернова выдержали испытания с честью." Восхищался подвигами воинов дивизии и их командующий III Белорусским фронтом генерал армии И.Д. Черняховский.

После войны Григорий Иванович Чернов еще многие годы служил в армии, занимая ответственные командные должности. После ухода в отставку занимался общественными делами. И всегда помнил о своей малой родине - о селе Карагайла.

## Он убит подо Ржевом

На пожелтевшем листке бумаги размером 3 на 10 сантиметров напечатано: Уроженец..., Край, область, район..., Каким комиссариатом призван..., Год рождения..., Фамилия, имя, отчество..., Занимаемая должность..., Групповая принадлежность крови. По краям листка - траурная рамка. Свежо выглядит черная типографская краска. Но слова ответов, написанные почти 60 лет назад химическим карандашом еле просматриваются. Я беру увеличительное стекло и читаю: рядовой Матвеев Игнатий Матвеевич, уроженец деревни Оселки Киселевского района Новосибирской области, 1910 года рождения. Группа крови не указана. Листок этот - из медальона, который не сохранился.

Заканчивался 1941 год. Развивая успех декабрьского контрнаступления войска Калининского фронта с тяжелыми боями рвались к городу Ржеву, занимавшему ключевые позиции во всей системе обороны немцев северо-западнее Москвы. Битва за Ржев длилась 15 месяцев. Неисчислимые жертвы понесли дивизии Калининского фронта в этом ожесточенном сражении. Бездонный солдат из Оселков воевал подо Ржевом. Почему бездонный? Потому что вскоре в Оселковский сельсовет пришло сообщение о том, что рядовой Матвеев пропал без вести. У семьи еще долго оставалась надежда: если пропал, может, не убит, может, он вернется домой. Но пришла Победа. Потекли мирные годы. А солдат не возвращался.

В мае 1952 года в Оселковский сельсовет пришло письмо из Калининской области: "Привет вам из совхоза "Возрождение". К вам обращается незнакомая девушка Дуся. Я не знаю вас, но рассказать хочу вот о чем. 29 апреля сего 1952 года мы на совхозных полях и болотах убрали останки погибших в войну наших солдат. Страшно писать, но что же делать? Погибшие в 1942 году наши бойцы были захоронены наспех, и за десять лет земля была размыта водами. Человеческие останки, кости и черепа оголились. Мы осторожно раскапывали эти братские могилы и переносили на новое место. На одном из бывших воинов я нашла медальон, раскрыла его. На мальчиком листочке было

таких.

Дуся Крылова во втором письме сообщала: "Дорогие, любимые сестрички Машенька и Валечка, сироточки мои! Я вашего папу похоронила вместе с его боевыми товарищами в одном гробу, в котором всего было 400 воинов. А всего мы на братском кладбище в деревне Усово похоронили 30 таких гробов и значит - 12 тысяч наших родных солдатиков. Дорогие мои Машенька и Валечка, я пишу письмо и плачу. У меня у самой отец на войне погиб, не знаю где. И остались мы сиротами: мама, я (с 1928 года рождения), братишко Егор (с 1932 года), сестренка Лиза (с 1934 года). Хватили мы лиха горького, а теперь живем в совхозе "Возрождение", а из колхоза ушли потому, что там ничего не получали, а в совхозе работаем за деньги."

В бесхитростном письме Крыловой Дуси были и такие строки: "Если хотите к нам приехать, на могилу вашего папы, и соберете деньги на дорогу, то приезжайте, а отсюда я вам куплю билеты."

Это обстоятельство особенно потрясает. Евдокия Крылова сама бедствовала. Для нее и рубль - большие деньги.

Но, я уверен, она копила из своей крохотной зарплаты (270 сталинских рублей) сумму на билеты от Калинина до Прокопьевска. Сидела голодом, а копила. Но не сумели оселковские Матвеевы поехать на могилу Игната Матвеевича. У них денег не было вообще.

Переписка не прерывалась. Евдокия Крылова сообщала, что жизнь у них улучшается. Писала она теперь лично Маше Матвеевой: "Дорогая сестричка, сиротиничка! А у нас радость. Из Погорелок мы переехали в деревню Усово. Нам дали здесь квартиру. Дом наш недалеко от братского кладбища, где похоронен твой отец. Каждый день смотрю в окно. Цветы приношу на могилу твоего отца."

Автор заметок "Он убит подо Ржевом" и "Родом из Карагайлы" - ветеран педагогического труда В.М. Шабалин. Владимир Михайлович живет в поселке Каменный Ключ, работает учителем в местной школе. И неустанно ведет краеведческую работу не первое уже десятилетие. Благодаря его изысканиям односельчане, жители района да и Кузбасса в целом, имеют возможность узнать о своих исторических корнях, о жизни предков, о героическом времени, в событиях которого участвовали земляки. Это наша память. И наша благодарность.

